



орган министерства культуры СССР
центрального комитета профессионального союза работников культуры

МУЗЫ САЛЮТУЮТ ЮБИЛЕЮ

ЗАВТРА в Кремлевском Дворце съездов для участников торжественного заседания, посвященного 50-летию Советских Вооруженных Сил, будет дан большой концерт силами армянских творческих коллективов. В нем примут участие артисты столичных театров, филармонии, Монумента.

Сводный духовой оркестр и вокальный полк солдатских воинских ансамблей песни и пляски под управлением заслуженного деятеля искусств РСФСР генерал-майора Н. Долзарова покажет музыкальную композицию «50 героических лет» из произведения А. В. Александрова, Д. Шостаковича, Ю. Митрофана, Ю. Хайта. Впервые прозвучат песни С. Тулунова «С юбилеем», Аркадия на слова В. Харитонова.

Участники самодеятельного солдатского театра под руководством подполковника В. Ланда исполнят сцену «Встреча солдата Октября с воинами наших дней». В исполнении ансамбля Московского воинского оркестра с участием народных самодеятельных ансамблей, рабочими войск прозвучат песни А. Новикова и М. Вершины «Рекеты наших гроз».

Заслуженная артистка Л. Зыкова в сопровождении ансамбля базинистов исполнит новую песню А. Долгометова (слова С. Смирнова) «Думай голубой». Последними балтийского флота покажут вокально-хореографическую картину «Под водой».

Дважды краснознаменный Ансамбль песни и пляски Советской Армии исполнит новую песню Б. Александрова (слова Е. Долгометова) «Помни мир проходы легендарные, Позну об Украине» (А. В. Александров, слова О. Колычева, сочинил народный артист СССР А. Сергеев). «Всегда ты хороши» (Б. Морозов), слова Н. Глейзера, сочинил Е. Белев. Вокалы спортсмены, члены и призеры первенства СССР, Европы и мира показают спортивно-акробатическую сцену «Мужество, доблесть, мастерство». В заключении участники короны, духовых оркестров и симфонического оркестра Большого театра исполнят финал из оперы Б. Александрова «Солдат Октябрь защищает мир».

Главным грандиозным концертом заслуженный артист БССР О. Морачев, главный музыкальный руководитель и дирижер народный артист СССР полковник Б. Александров, главный хормейстер народных артистов РСФСР, полковник С. Балбов, главный балетмейстер заслуженный артист РСФСР А. Хмельницкий, художник В. Клементьев.

ПОЧЕТНОЕ ЗВАНИЕ

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 февраля почётное звание народных артистов СССР присвоено Самвирной Антонине Николаевне — артистке Гогольевского театра драмы им. М. Горького и Любови Евгению Алексеевичу — артисту Ленинградского академического Большого драматического театра им. М. Горького.

(ТАСС)

Советская Культура

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЧЕТВЕРГ,
22 ФЕВРАЛЯ
(2293)
1968 год
Цена 3 коп.

Емиллан БУКОВ

ЗАЩИТА ИДЕАЛА

Его проносили стократ сквозь грозный железный град
И сердцем солдатским его
заслонили.
Несли, устраиваясь в беспредельные
дали,
За грань горизонта,
не зная преград...
И вот его приняли трои солдат,
и стагом победы, как зерно,
весьма
на крыше ракетага в тот день
засиял он.
И все различными вздохи,
как стало вокруг просторнее...
И вечно ему восхитительным
знамен
стоять на скрипках истории.

Перевод с молдавского
Петр ПАРХОМОВСКИЙ.

Борис ДУБРОВИН

ЧАПАЕВЦЫ

Не славы изменившейся ради,
Сверкая саблей,
Потешив в седле,
На простыне средь поля,
На экране,
На смутном телевизорном стекле,
На пополне,
Что косо настену,
В сегодняшней
Космической стране
Светло,
Самоотверженно
Сквозь путь
Чапаев пролетает
иступленно,
Ведя непрекращающийся бой,
И поколение новых миллионы
Чапаевцев уносит за собой.

Вл. ФРОЛОВ

ПЕВЦУ— ВОИНУ

Клавдий ШУЛЬЖЕНКО

Ты пела нам не в светлом зале
Под звуки воинских флейт и гарф —
В разбитом бомбами зале,
От стуки горло прыга в шарф.
Еще звала здесь бился вояки,
Освобождая край родной.
И из зияющих пробин
Струился дым пороховой,
И не беда, что пушек рокот
Порой твой голос заглушал —
Все так же искренне, глубоко
Он в наши души проникал.
И счастье синего платоччика
Нас, как оружие, солдат —
В окопе отгневало точка.
Гнана завитчиком назад...
Что может быть еще чудесней
Высокой славы для певца:
Мы приправили звуками песни
В бою и оружие бойца.
И не в зеркальных залех студий
Мы поклялись, что все пройдет —
Победным голосом орудий
Мы эту песню долеем!

1944 г.

ЗАВТРА — пятидесятилетие Советской Армии и Военно-Морского Флота. Завтра советский народ отмечает памятный юбилей наших Вооруженных Сил — армии нового типа, не имеющей себе равных, армии свободного народа.

В сотнях книг, кинофильмах, работах художников и скульпторов, композиторов и поэтов воспет великий ратный труд непобедимой и легендарной, воспеты мужество и доблесть славных сынов народа — ее бойцов и командиров.

— Ну, знаешь, есть «фронт».

— Тебя связывают с ним родственные узы? — попыталась спросить подполковник (в то время Симонов был подполковником).

— Нет, больше — друг друга.

— Вот он, рядом с тобой, — сказал Эренбург, указывая на меня. — В Испании его звали Пабло Фри-цио.

— Ну что ж, братец-писатель?

— Что — что намерены делать?

— Встретиться с тружениками войны. Не возражаешь?

Сказал Эренбургу Симонов.

— Ну, знаешь, есть «фронт», которого я люблю.

— Тебя связывают с ним родственные узы? — попыталась спросить подполковник (в то время Симонов был подполковником).

— Нет, больше — друг друга. Вот он, рядом с тобой, — сказал Эренбург, указывая на меня. — В Испании его звали Пабло Фри-цио.

— Ну что ж, братец-писатель?

— Что — что намерены делать?

— Встретиться с тружениками войны. Не возражаешь?

Мы вместе воевали на фронтах гражданской войны и ходили в атаку под Сталинградом, прорывали линии Маннергейма и громили Кантунскую армию, освобождая от фашистов Полмаш и дрались с ними в Испании.

Это было под Бироном. Под бомбовым ударом немецких самолетов побеждала бригада анархистов. Нет ничего страшнее воинской части, виду превратившейся в охваченную паникой толпу. Встать у нее на пути — значит быть разделанным: легче, гораздо легче отразить атаку врага. Но на пути отступающих с крохотной горстью русских добровольцев и коммунистов испанцы звали на помощь солдаты Семена Кар-

тина. «Что же это я один?» — и Швец притянул к себе партнера по борьбе с фашизмом. Таких и сильнее командира прославленного полка и руководителя партийной организации, воспитавший таланты Симонов был подполковником.

— И не надо. А тогда, в 1942 году под Сталинградом, он был командиром 91-й танковой бригады. Технику знал наизусть. А тут в ходе боев нам прислали записку с титулом «Чернобыль». Все было иначе, да только по нашей пересеченней местности, по обделенным склонам они не ходили. Не устраивали их наши фронтовые «дороги». Мы, было, в уилье пришли — и танки есть, да использовать нельзя. Ижубовский долго примерялся к «Чернобылю», а потом взял да и «подковал» их: наложил цепи на гусеницы. Этот рискованный ход принес ему славу

всех почти не было. Но он победил. Штурмовая группа выполнила задачу.

А через несколько дней Блохер от脱颖而出 слова. Одна из машин полка с оружием отсталла ночью на марше. С машиной остались майор А. Шебаев. Они догоняли свой полк, но в непроглядной тьме потеряли дорогу. Майор решил разведать путь и сориентироваться.

— Взял с собой бойца Блохера,

и помнит от него. Подошли к какому-то фольварку, стали искать своих. А наткнулись на гитлеровских автоматачников. Те склонились за оружие. Но отряд Блохера определил их. Если бы не находчивость и смелость бойца, мне с пистолетом против нескольких автоматачников пришел бы тут. Сядись в кабину машины, и сядет штурм. с таким парнем я пошел бы куда угодно.

Ратный труд Всеволод Блохера был отмечен медалью «За отвагу» и орденом Красного Знамени. Орден был присужден ему много позднее — в 1964 году, после долгих поисков. А. И. Миконюк тогда растрогалась: ведь он хорошо помнил отца, а вот теперь вручает ей сыну. Многие из нас не смогли сдержать слез в этот день величия.

И это один эпизод. Это было на Донском фронте.

Под утро на НП позвонил начальник полигонетдела армии Н. Радецкий.

— Писатели прибыли.

— Кто?

— Александр Корнейчук и Ванда Васильевская.

Николаю Антоновичу не удалось уговорить их оставаться на КП, и он повел их на мое. По пути накрал миниатюрный огнем. Поползли — впереди бригадный комиссар, спрашивая: слышал ли «Чернобыль»? Семен подал ему краем глаза, что стороны разделись варяги.

— Это же глупо! — подумалось сказала Васильевская.

— Когда в бою спредают — это не глупо, а правильно. А когда два писателя лежат под минами — это действительно глупо, — злоумышленник, не плохой мастер. Его звали Алексей Суров.

И если меня спросят, почему сегодня, в день годовщины нашей армии, общаясь, рассказывать о подвигах своих товарищей по оружию, я то и дело возвращаюсь к писателям, исполнителям кинематографистам, и отвечу:

— Это наши боевые друзья. Это наше идеологическое оружие самого крупного калибра. Это воины. И не только потому, что в годы великих испытаний все они надевают ту же шинель, что и мы, профессиональные воины. Они — в вечной разведке. Разведчики нового. Они духовно вооружают солдат и офицеров, воспитывают в них любовь к Родине, преданность делу партии...

...С черепахой на окраине деревни. Глубокий вражеский пулевой. Его огнь привлек к земле штурмовую группу — головы не поднимают. И вдруг крыша сарая полыхнула пламенем. Пулемет умолк: красноармеец Блохер ползком болотом и саркою и гранатой уничтожил расчет. Это был настоящий подвиг: шинель вынуждена подождать и оставаться в живых.

И вот передо мной крепкий, сильный молодой офицер.

— На первых порах все было хорошо, все посыпал под ноги без шума, немцы не заметили. А потом наступил метр от берега на краю огнем. Тем, у кого ноги пробило, пришлось крикнуть. Все дрожали. Оставшиеся у лодок по саперу, с остальными — вrushками.

И вот наступил мой крепкий, сильный молодой офицер.

— На первых порах все было хорошо, все посыпал под ноги без шума, немцы не заметили. А потом наступил метр от берега на краю огнем. Тем, у кого ноги пробило, пришлось крикнуть. Все дрожали. Оставшиеся у лодок по саперу, с остальными — вrushками.

И вот наступил мой крепкий, сильный молодой офицер.

— На первых порах все было хорошо, все посыпал под ноги без шума, немцы не заметили. А потом наступил метр от берега на краю огнем. Тем, у кого ноги пробило, пришлось крикнуть. Все дрожали. Оставшиеся у лодок по саперу, с остальными — вrushками.

И вот наступил мой крепкий, сильный молодой офицер.

— На первых порах все было хорошо, все посыпал под ноги без шума, немцы не заметили. А потом наступил метр от берега на краю огнем. Тем, у кого ноги пробило, пришлось крикнуть. Все дрожали. Оставшиеся у лодок по саперу, с остальными — вrushками.

И вот наступил мой крепкий, сильный молодой офицер.

— На первых порах все было хорошо, все посыпал под ноги без шума, немцы не заметили. А потом наступил метр от берега на краю огнем. Тем, у кого ноги пробило, пришлось крикнуть. Все дрожали. Оставшиеся у лодок по саперу, с остальными — вrushками.

И вот наступил мой крепкий, сильный молодой офицер.

— На первых порах все было хорошо, все посыпал под ноги без шума, немцы не заметили. А потом наступил метр от берега на краю огнем. Тем, у кого ноги пробило, пришлось крикнуть. Все дрожали. Оставшиеся у лодок по саперу, с остальными — вrushками.

И вот наступил мой крепкий, сильный молодой офицер.

— На первых порах все было хорошо, все посыпал под ноги без шума, немцы не заметили. А потом наступил метр от берега на краю огнем. Тем, у кого ноги пробило, пришлось крикнуть. Все дрожали. Оставшиеся у лодок по саперу, с остальными — вrushками.

И вот наступил мой крепкий, сильный молодой офицер.

— На первых порах все было хорошо, все посыпал под ноги без шума, немцы не заметили. А потом наступил метр от берега на краю огнем. Тем, у кого ноги пробило, пришлось крикнуть. Все дрожали. Оставшиеся у лодок по саперу, с остальными — вrushками.

И вот наступил мой крепкий, сильный молодой офицер.

— На первых порах все было хорошо, все посыпал под ноги без шума, немцы не заметили. А потом наступил метр от берега на краю огнем. Тем, у кого ноги пробило, пришлось крикнуть. Все дрожали. Оставшиеся у лодок по саперу, с остальными — вrushками.

И вот наступил мой крепкий, сильный молодой офицер.

— На первых порах все было хорошо, все посыпал под ноги без шума, немцы не заметили. А потом наступил метр от берега на краю огнем. Тем, у кого ноги пробило, пришлось крикнуть. Все дрожали. Оставшиеся у лодок по саперу, с остальными — вrushками.

И вот наступил мой крепкий, сильный молодой офицер.

— На первых порах все было хорошо, все посыпал под ноги без шума, немцы не заметили. А потом наступил метр от берега на краю огнем. Тем, у кого ноги пробило, пришлось крикнуть. Все дрожали.

ДРУЖБЫ

РЕЖДЕНИЯ ДОЛЖНЫ РАБОТАТЬ ПОД РУКОВОДСТВОМ ПРОСВЕТИТЕЛЬНОГО ОТДЕЛА ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ РЕВОЛЮЦИОННОГО ВОЕННОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ.
(ЦГАВМФ. ф. р-917, оп. 1, д. 131, л. 26).

УДОСТОВЕРЕНИЕ О КОНЦЕРТАХ, ВЫДАННОЕ РЕВОЛЮЦИОННОМУ ВОЕННОМУ СОВЕТУ ПЕРЕДВИЖНОЙ ФРОНТОВОЙ ТРУППЕ

ПУР.

ЗАСТОВИЛ УДОСТОВЕРЯТЬСЯ ЧТО ПЕРЕДВИЖНАЯ ТРУППА ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ РЕВОЛЮЦИОННОГО СОВЕТА, ПРИБЫВШАЯ В ПАВЛОГРАД, ДАЛА ДЛЯ КОНЦЕРТА БЕСПЛАТНО, ЗА ЧТО ОТ ИМЕНИ КОМПАНИИ АРМИИ ПРИНОСИСТ БЛАГОДАРНОСТЬ ЗАВЕДУЮЩЕМУ ТРУППОЙ — ЕВГЕНИЮ И ВСЕМ ВХОДЯЩИМ В СОСТАВ ТРУППЫ АРТИСТАМ: ФЕДОРОВСКОМ, ПОТОПЧИКОВИЧ, ИЛЛ. МИЧУНДИЕВОВУ, ВИМ-ВОМ, НИКОЛЬСКИУ, ДОНСКОЙ и др.

Революционный Буденский, Вересинский, Сандлер, Родионова, Орловский, ЧГАСС, ф. 9, оп. 11, д. 70, л. 2

ОПЫТ ПРОЛЕТАРСКОГО ТЕАТРА
3 мая в большом зале Павлоградского Дома солдат прошли первые спектакли красноармейцев, без участия профессионалов, под руководством режиссеров С. З. Разлова и В. Н. Соловьева, а также руководителей клубной секции Губкомунарата была разыграна пьеса «Огни Прометея».

Весь спектакль, на котором присутствовали исключительно красноармейцы, прошел под бурные аплодисменты, и это тем отраднее отметить, что постановка «Огни Прометея» была первым опытом создания чисто красноармейского proletарского театра. Несмотря на некоторые дефекты, нужно признать, что исполнители — т. е. красноармейцы своим любовным отношением к настому большому делу, нынешнему солдату и волютии в жизни этот первый опыт, имеющий громадную будущность, заложил прочные фун-

даменты для дальнейших изысканий в том же роде.

Много способствовало успеху постановки «Огни Прометея» работа руководителей полковых театральных кружков...

Из исполнителей отметил Прометей (красноармеец 2-го стрелка, позже Т. Мельникова), галантная игра которого позволяет надеяться, что из него, при хорошей подготовке, может выработатьсь замечательный актер.

(«Петроградская правда», 11 мая 1920 г.).

В ПУР ТОВ. ФАЙДЫШУ

В дополнение к упомянутому документу, можно добавить, что группа красноармейцев, состоящая из 20 человек, выступила из Москвы 21 марта и вернулась 18 мая с. г. (1920 г.). Устроено было 12 бесплатных концертов. Перед концертом на центральном протоколе заседания Секретариата РСДРП с докладами. Выдвинутая «Центровечерская» политическая программа включала в себя главным образом в Попечительском комитете Трудового фронта на фронтах гражданской войны».

Все вышеизложенное подтверждается вспоминаниями участников, запечатленными в воспоминаниях красноармейцев, написанных в 1920-х годах.

Программа первого собрания включала в себя различные революционные сессии Трудового фронта и ПуР.

Б. ЕВЕЛНОВ.

(ЧГАСС, ф. 9, оп. 11, д. 70, л. 12).

УДОСТОВЕРЕНИЕ

Москва, 8 сентября 1920 г. Московский Художественный театр удостоверяет, что Евгению Михайловичу Москвину и Юлию Любашеву Любашеву Поручику поручено организовать ряд бесплатных концертов МХТ в г. Ростове и Воронеже на фронте Красной Армии, рабочих и железнодорожных служащих.

Московский Художественный театр просит все отделы народного образования, Политуправления Революционного Кавказского фронта, 2-й армии, дорожных политических управлений Кавказской и Юго-Восточной железных дорог, а также другие

советские учреждения, и коми Ивану Михайловичу Москвину и Юлию Любашеву Любашеву обратиться за со-действием, оказывать им таковое в устройстве концертов, в срочном представлении помещений, пере-водах и отпра-вке и т. д.

И. М. Москвин и Ю. Л. Любашеву Любашеву предлагаются на поезде 7 октября вернуться в Москву в распо-ложение Московского Художественного театра для участия в спектаклях.

Представители Московского Художественного театра
В. И. НЕМIROVICH-ДАНЧЕНКО,
К. С. СТАНISЛАВСКИЙ.

Председатель правления МХТ
Н. РУМЯЦЕВ

Член правления Н. ПОДГОР-
НЬЯЙ.

Председатель местного комитета работников искусств
И. ГЮРЮНОВ.

Председатель ВЦИК предлагает всем лицам и учреждениям оказать со-действие группе артистов Московского Художественного театра.

Член Президиума, секретарь
ВЦИК А. А. ЕВИНДЗЕ.
(Архив Музея МХАТа, ф. В. ж., № 924.)

ИЗ ВОСПОМИНАНИЯ В. АЗИМОВА,
АНТЕРА И РЕЖИССЕРА АНДИ-
ЖАНСКОГО УЗБЕКСКОГО МУЗЫ-
КАЛЬНО-ДРАМАТИЧЕСКОГО ТЕА-
ТРА ИМЕНИ Ю. АХУНБАЕВА

Воткин был несложной, по-всему Феоданская долина рассказы-
ли басмаческие отряды. Уездный

вокзал приводил население к ре-
шительной борьбе с басмаческим.

На борьбу с басмаческими были при-
званы актеры театра. Мы начали учиться ходить в страну, оканчивать, пере-
воды и отпра-вки. Венчом говорил нам: «Каждый актер дол-
жен быть не только актером, но и бойцом».

На фронт мы попали «Феоданская

трагедия» и концерт. Рядом об-
служивания частей красноармейских гарнизонов и населения распра-
страивался из Амуджана до Оши и Джала-
лабада. Кон-Янгака, Панди-
кента и Чиркургана. Езиды по же-
лезной дороге от одного гарнизона, до другого. Где не было дороги, перес-
двигались на арках. Басмачи ча-
сто разрушали железнодорожные пути.

С нами ездили актеры. Они соз-
и-мывали стоявшие гарнизоны или уст-
ранивали митинги нечестивого населения

и его зачинщиков для беликов-дехаков, а басмачах — краягах народа и пран-
тии на борьбу с ученатами. Затем мы показывали спектакли и кон-
церт. Спектакли шли где придется:

на платформе, в каком-нибудь пустом са-
ла, часто приходилось выступать

прямо на площади. Для этого доста-
точно было разгородить один

край от тюков, и сцена готова. Если на площади, актеры из че-
тире шести. На двух из них раз-
мещали задник — обыкновенный ку-
сок полотна; передние шесть служи-
ли складом спектакль. Во время спек-
такла непрерывно прибывали ари-
сты. Обстановку спектакля не возили. Столы, стулья и другие предметы досконально доставлялись на места; у местного населения или в казармах красноармейцев. Костюмы актеры имели свои. Начало митинга и спектакля возглавлялся народом, сурман, народом. Освещение — ке-
росиновые лампы и факелы. Каждый из них имел агитатором, который

призывал к слушанию однажды на сцене и стал вырываться из ар-
тистов.

На фронт мы прибыли из села, где про-
исходило соединение крестьян и раб-
очих. Несколько новых энтузиастов

присоединились к нам. Их приветствовали

и поздравляли с успехом. Их приветствовали

